JUGOSLOVANSKI SAMOUPRAVNI 

SISTEM KOT ALTERNATIVA
V obdobju od 1945 do 1951 je bilo obdobje administrativnega socializma(po sovjetskem vzoru).Leta 1948 pride do spora z informbirojem (med komunistično partijo Jugoslavije in SZ). 1950 – začetek samoupravljanja
Značilnosti:

- družbena lastnina (enakopravnost proizvajalcev, enakopravnost potrošnikov)

- delegatski sistem (enakopravnost občanov)

- zmanjšanje vloge države (uvajanje tržnega mehanizma, tu pa se je pojavljala dilema ali več plana ali več trga)

KRIZA SOCIALIZMA =>Vzroki:

- velika zadolženost v tujini; - velika skrita nezaposlenost(prezaposlenost); - inflacija – visoke cene; - neenakomeren regionalni razvoj (problem več nacionalnih skupnosti); - zniževanje družbenega standarda

Gosp. kriza pomeni tudi družbena kriza (problem birokracije, pojavila se je moralna kriza).Družbene reforme, predvsem gospodarske so bile neuspešne.Partija izgubi oblast.

Temeljni razlogi za krizo:

- odtujenost proizvajalcev od odločanja

- napake v sistemski zasnovi socializma

- napačne razvoje strategije

Odločitve so bile nepravočasne in nekakovostne.Centralistično odločanje, kar ni motiviralo ustvarjalnih ljudi – ni bilo podjetniške svobode.

SVET NA ZAČETKU 21. STOLETJA

Na eni strani je razviti kapitalistični svet, na drugi pa manj razviti t.i. tretji svet.Vmes so države v tranziciji. države, ki uvajajo tržno gospodarstvo.

Sodobni razvojni trendi:

- industrijska družba se spreminja v informacijsko družbo - razvoj visokih tehnologij - globalizacija gospodarstva - veliko je negativnih trendov

BDP je tržna vrednost vseh končnih proizvodov in storitev, ki jih določena država proizvede v določenem obdobju, običajno v enem letu.Pri tem upoštevamo geog. Načelo (končni proizvodi so proizvedeni v Sloveniji).Če pa upoštevamo tudi še podjetja v tujini, dobimo pa BNP – bruto nacionalni proizvod.Pri tem nastaja problem seštevanja, ker imamo različne fizične količine, zato je skupni imenovalec denar.

Podatke zbira zavod za statistiko.

Metode merjenja BDP – ja (3):

 - metoda dodane vrednosti – dodana vrednost je razlika med celotnim prihodkom podjetja in vmesno porabo.Vsebuje dobiček, plače, amortizacijo ter posredne davke.
- metoda dohodkov – seštejemo dohodke od dela in kapitala in neto posredne davke, ki jih plačujemo državi (dohodek države).Vsi dohodki proizvodnih dejavnikov so zajeti v neto vrednosti. (bruto plača – dohodnina = neto plača)
- metoda izdatkov – seštejemo izdatke:

1.potrošni izdatki (C) – so vsi izdatki gospodinjstev za nakup končnih proizvodov in storitev v obdobju 1 leta – osebna poraba

2.investicije (I) – to so izdatki za vse končne proizvode in storitve, ki niso namenjeni takojšnji porabi.

3.državni izdatki (G) – to so proračunski izdatki države (vojaški,kultura,znanost…), razen transfernih plačil (socialni prejemki,nadomestila za brezposelne,subvencije podjetjem), plače javnih uslužbencev

4.neto izvoz (X – M) – je razlika med izvozom in uvozom. 
BDP = C + I + G + (X – M)
STRUKTURA BDP PO DEJAVNOSTI
V Sloveniji predstavlja delež BDP
- kmetijske dejavnosti 3,5%
- nekmetijske dejavnosti 37,5%
- storitvene dejavnosti 59%

VELIKOST BDP
pomembno je kaj primerjamo; smiselna primerjava = BDP/prebivalca; bolj natančen podatek je BDP/preb. Po kupni moči, ki pove koliko realno lahko dobimo blaga in storitev

GOSP. RAST~ merimo jo s stopnjo rasti BDP

[image: image1.wmf]100

.

)

2004

(

)

2004

(

)

2005

(

BDP

BDP

BDP

GR

-

=


PROBLEMI PRI MERJENJU BDP

=1 – deflacioniranje podatkov (izračun po stalnih cenah)

=2 – velikost BDP primerjamo na preb.

=3 – širši koncept vsebuje tudi nematerialno proizvodnjo med tem ko ožji ne vključuje nematerialne proizvodnje

=4 – preračun v enotno valuto (po tečaju $)

=5 – naturalna potrošnja, kot del BDP ne pride na trg 

=6 – siva ekonomija ~ neregistrirana ekonomska dejavnost prebivalcev; neprijavljena obrt; delo, ki ga ljudje opravijo sami zase (gospodinjska dela) – med sivo ekn. Sodijo trgovina z orožjem, mamili, prostitucijo
Razlogi za sivo ekonomijo: ×HOBI; ×gmotni položaj prebivalcev; ×REFLEKSIBILNOST GOSP. SISTEMA (neučinkovitost inšpekcij, zapleteni postopki)

ŽIVLJ. STANDARD in ŽIVLJ. RAVEN
ŽIVLJ.STAN.: odvisen od strukture porabe BDP

ŽIVLJ.RAVEN: življenjske razmere v najširšem pomenu

Upoštevati je potrebno:

-ekonomske/gospodarske razmere

-družbene,socialne,politične in delovne razmere
¤demografski kazalci (stopnja rodnosti/ smrtnosti, pričakovana življenjska doba)

¤kazalci o prehrani, trajnih potrošnih dobrinah, zdravstvene&izobr. Razmere
¤kazalci diferenciacije (razlike med spolom, razlike plač, rasne razlike)

¤ kazalci delovnih razmer (dopust, kvalifikacije zaposlenih, regres)

¤kazalci družbenih razmer (udeležba v polit.sistemu, stopnja onesnaženosti okolja)

Pomembnejša gospodarska področja:

1podr:kmetijstvo, lov, gozdarstvo; 2podr:ribolov; 3podr: rudarstvo; 4podr: predelovalne dejavnosti (tekstil,usnje, obutev, papir, nafta); 5podr: oskrba z elektriko, plinom in vodo; 6podr: gradbeništvo; 7podr: promet in zveze; 8podr: finančno posredništvo; 

9podr: poslovanje z nepremičninami; 

10podr: dejavnosti javne uprave; 

11podr: izobraževanje; 12podr:zdravstvo in socialna varnost; 13podr: zasebna gospodinjstva z zaposlenim osebjem;

14podr: druge javne, skupne in posebne storitve
INDUSTRIJA

Je proizvodnja rud, mineralov, energije. Predelava (grozdje-vino), obdelava (les) in dodelava (sestava avtomobilov) surovin mineralnega, rastlinskega in živalskega izvora v proizvode.

Klasifikacija industrije:

1.po predmetih dela: ekstraktivna (surovine iz narave); predelovalna

2.po namenu proizvodov: težka ind. (železarstvo); lahka ind. (pridelovalna)

3.glede na vrste surovin in končnih proizvodov (posamezne ind. Panoge: živilska ind, tekstilna, usnjarska, papirna, gumarska, kovinska, lesna)

Slo sodi po razvitosti ind med polindustrializirane države.
KMETIJSTVO

je gosp. Področje, ki se ukvarja s pridelovanjem hrane ter drugih rastlinskih in živalskih tvarin.

Kmetijske panoge:

1.poljedelstvo (pridelava žitaric, rastline za živinsko krmo, povrtnine)

2.živinoreja (govedoreja, prašičjereja, perutninarstvo, vzreja drobnice, konjereja)

3.sadjarstvo (jabolka, hruške, breskve)

4.vinogradništvo (3 vinorodne dežele: Podravska, Posavska, Primorska)
TRGOVINA

Opravlja blagovni promet blaga od proizvajalcev do potrošnikov in jo med proizv. delimo na:

- grosistično trgovino (trgovina na debelo)

- detajlistično trgovino (trgovina na drobno)


DEJAVNIKI POTENCIALNEGA BDP
PREBIVALSTVO
po stat. definiciji preb. Štejemo med preb. SLO:
¤državljani RS s stalnim prebivališčem v Slo

¤tujci z dovoljenjem za stalno prebivališče v RS oz. začasno prebivanje

¤tujci z veljavnim delovnim ali poslovnim vizumom

¤osebe z začasnim zatočiščem
RAST PREBIVALSTVA je odvisna od naravne rasti (razlika med rojenimi in umrlimi; pomembna je stopnja naravne rasti ki jo izrazimo v %° - odvisna od stopnje rodnosti; računamo kot razliko natalitete in stopnje smrtnosti) in selitev ali migracij
Stopnja rodnosti=št.novorojenih/št.preb x 100

Stopnja smrtnosti=št.umrlih/št.preb x 1000

Z gospodarskim razvojem se najprej zniža stopnja smrtnosti z zamikom pa ji sledi stopnja rodnosti – posledica je znižanje stopnje naravne rasti preb

SELITVE/EMIGRACIJE
Zunanje(priselitve ali migracije; odselitve ali emigracije)

Notranje(emigracije znotraj države)
Starostna struktura (0-14 otroci; 15-64 delosposobni preb.; 64+ upokojenci)

DRUŽBENO-EKONOMSKE ZNAČILNOSTI

Celotno prebivalstvo delimo na 
- STARI POD 15 LET

- 15 LET IN VEČ
¤aktivno preb.

+delavnoaktivno (poklic in za delo prejemajo dohodke)

+registrirani brezposelni (zavod)

+osebe na služenju vojaščine

+osebe v priporu in zaporu

¤neaktivno prebivalstvo

+osebe z lastnimi dohodki (upokojenci, štipendisti, prejemniki socialne podpore in rent)

+vzdrževalne osebe (ni lastnih sredstev za preživljanje, vzdržujejo jih starši, gospodinje)

Med delovno sposobno prebivalstvo štejemo:

1)moške od 15 do 64 leta
2)ženske od 15 do 59 let
ZAPOSLENOST/NEZAPOSLENOST V SLO.

+zaposlen je tisti, ki opravlja kakršnokoli plačano delo za določen/nedoločen čas

+nezaposlen je tisti, ki nima zaposlitve, vendar išče zaposlitev, in je prijavljen na zavodu za zap

Stopnja nezap.=nezap/aktivno preb x 100   ali  

nezaposleni/zap+nezap. X 100

ČLOVEŠKI KAPITAL
Za ustvarjanje BDP je pomembna kakovost zaposlenih; pomembna je izobražena delovna sila, delovne izkušnje, zdravstveno stanje, inovativnost in podjetniške sposobnosti aktivnega prebivalstva;; kakovost človeškega kapitala povečuje izobraževanje, nenehno usposabljanje, znanje in veščine.
Pri izračunavanju stopnje nezaposlenosti obstaja razlika med izračunavanjem po slovenski statistični metodologiji in metodologiji mednarodne organizacije za delo ILO; zato ločimo REGISTRIRANO BREZPOSELNOST in ANKETNO BREZPOSELNOST

Nezaposlenost povzroča ekonomske in druge socialne & politične probleme – kriminalizem, alkoholizem, prostitucija, agresivnost

UKREPI ZA ZMANJŠANJE NEZAPOSLENOSTI
· zaposlitev za določen čas

· aktivna politika zaposlovanja

¤usposabljanje oz. izobraževanje

¤subvencije pripravništva

¤nadomeščanje stroškov za ohranitev delovnih mest

¤javna dela
USMERITVE EU PRI ZAPOSLOVANJU (19 usm)

-povečanje zaposljivosti prebivalstva
-pospeševanje podjetništva
-povečanje prilagodljivosti podjetjem in zaposlenim
-izenačevanje možnosti zaposlovanja

NARAVNO BOGASTVO

Sestavlja ga 5 kategorij:

Kmetijska zemlj., energetski viri, rudna in mineralna bogastva, gozdovi, geo.položaj države

1.kmetijska zemljišča:

so najpom. del slo. nar. bogastva, čeprav ima Slo.. slabše možnosti za razvoj kmetijstva kot največje proizvajalke hrane na svetu.

-kmet. Zemljišča so preveč razdrobljena (mali kmetje – prbl. 44% kmetij, do 3ha zemlje)

- hrana je draga; kmet. je pomembno za ohranjanje kulturne krajine

- v Slo je prbl. 5000.000ha kmet. zemljišč 

- veliko kmet. zemljišč je pozidanih (avtoceste)

- problem denacionalizacije; -60% je neobdelanih površin (pašniki)

Kmet. zemlj. delimo na:

- obdelovalna: vrtovi, njive, sadovnjaki, vinogradi, travniki

- neobdelovalna: pašniki, trstičja, močvirja, skalovje

2.energetski viri:

- viri energ.so: nafta,zem.plin,premog,vodne sile
* vodna energ. (Slo. je z njo bogato preskrbljena):

 ( hidroelektr. na Dravi (Dravograd, Vuhred, Vuzenica, Ožbolt, Fala)

( hidroelektr. na Savi (Žirovnica, Medvode, Moste, Vrhovo, Boštanj)

( hidroelekrt. Na Soči (Plave, Doblar)

* premog: je slabe kakovosti, Lignit v Velenju se upodablja v termoelekt. Šoštanj, rjavi premog pa v Zasavju (TET). Toplarna Lj. uporablja indonezijski premog.

* nafte in zem. plina nimamo. Uvažamo ga iz Alžirije in Rusije.

* rudnik urana je v Žirovskem vrhu in je zelo slabe kvalitete, zato je rudnik zaprt.

* zelo pomem. je Jedrska elektr. Krško. Proizvaja med 25-30% energije.

3.rudna in mineralna bogastva:

- teh skoraj da nimamo.Imeli smo rudnik živega srebra v Idriji in rudnik svinca in cinka v Mežici. 

- med minerale pri nas spadajo: kvarcni pesek, marmor.

4.gozdovi: so hkrati nar. in proizvedeno bogastvo. V Slo. prevladujejo v nižjih legah mešani gozdovi,v višjih legah pa iglavci. Površina gozda se je povečala zaradi zaraščanja kmet. površin. Veliko gozdov je prizadetih (bolezni), problem je pretirana sečnja (goloseki).

Funkcije gozda:

- zaščita zemljišč pred erozijo, čiščenje in obnavljanje zraka, nar. okolje za divje živali, gozdovi so vir gozd. sadežev, ekonom. 

funkcija (daje les, kurjava, lesna ind., gradbeni les), papirna ind.

5.geografski položaj Slo- leži ob Jadr. morju (turizem, pristaniška dejavnost), ugodna prometna lega – povezava med Evropo  in bližnjim vzhodom, pomen avtocestnega križišča, izjemne nar. lepote.

PROIZVEDENO BOGASTVO  

Sestavlja ga vse tisto, kar je v drž. proizvedenega in ne obstaja že samo v nar. 

Delimo ga na 2 skupini:

1.proizvedeno bogastvo:

1.osn. skladi (vrednost osnovnih sredstev):

v podjetjih (stroji, naprave, zgradbe), v drugih

ustanovah (šola, bolnica, mostovi), javne dobrine (ceste, mostovi, igrišča), pri prebivalstvu (stanovanjske zgradbe) 

2.zaloge:

poslovne (v proizv. dejavnikih in trgovini),

v gospodinjstvih ( trajne potrošne dobrine (pohištvo, avto), poltrajne dobrine (obleka, obutev), tekoče (hrana, pijača, kurjava)

Metode merjenja proizv. bogastva:

- nabavna vrednost, sedanje vrednosti (ugotovimo jo tako, da od nabavne vr. odštejemo amortizacijo), nadomestna vr. (cena v trenutku cenitve), tržna vr. (cena po kateri bi prodali na trgu)
RAST PROIZVEDENEGA BOGASTVA
Proizvodno bogastvo se povečuje z investiranjem, vlaganjem; vrednost proizv. bogastva se zmanjšuje s porabo zalog ter obrabo osnovnih sredstev ter trajnih in poltrajnih dobrin.

INVESTICIJE

BRUTO (nove investicije + obnova)
NETO (samo nove investicije so bruto investicije)
NOVE (vse investicije, ki povečujejo proizv.bogastvo delno tudi obnovo izrabljenih sredstev)

VIRI NOVIH INVESTICIJ

-del BDP za investicije (ni tekoča poraba)

-amortizacija

-sredstva prebivalstva (prihranki)

-tuja sredstva (tuja posojila, enostranske pomoči)
VIRI INVESTICIJ V PODJETJU

-iz dobička; -bančna posojila; -izdaja delnic ali obveznic

UČINKOVITOST INVESTICIJ

-mejni kapitalni koeficient MKK=I/∆J

Vrednost pokaže koliko enot investicij je potrebnih za enoto povečanje BDP; večji je MKK manjša je učinkovitost investicij)

-povprečni kapitalni koeficient PKK = K/J

Pove, koliko enot kapitala potrebujemo za proizvodnjo 1 enote realnega BDP
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